

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十二月廿五 初二雨水 2026年2月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25329号

12

星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平同党外人士共迎新春

代表中共中央，向各民主党派、工商联和无党派人士，向统一战线广大成员，致以诚挚问候和美好祝福

王沪宁蔡奇丁薛祥出席



2月11日，习近平、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在北京人民大会堂同党外人士欢聚一堂，共迎佳节。 新华社记者 李响 摄

新华社北京2月11日电 在中华民族传统节日丙午马年春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11日下午在人民大会堂同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表欢聚一堂，共迎新春。

习近平代表中共中央，向各民主党派、工商联和无党派人士，向统一战线广大成员，致以诚挚问候和美好祝福。

中共中央政治局常委、全国政协副主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国

务院副总理丁薛祥出席。

民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央常务副主席秦博勇、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、

下转A02版▶

## 2026年海南省爱国卫生运动成效巩固提升行动启动

冯飞宣布启动 刘小明致辞

本报海口2月11日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月11日，2026年海南省爱国卫生运动成效巩固提升行动启动仪式在海口举行，各市县同步启动。省委书记冯飞宣布行动启动，省长刘小明致辞，全国爱卫办主任、国家卫生健康委副主任郭燕红视频致辞。

我省2024年、2025年接续开展“爱国卫生运动提质年”和“爱国卫生运动成效巩固提升行动”。为适应封关运作新形势新要求，我省决定启动新一年爱国

卫生运动成效巩固提升行动。

刘小明表示，环境卫生是发展的底色，健康安全是开放的底板。要站在服务国家战略全局和海南长远发展的高度，深刻认识新时代新征程开展爱国卫生运动的重要性，扎实推进今年成效巩固提升行动。要聚焦“清脏、治乱、提质、靓颜”，推动环境卫生整治的标准再提高、范围再扩大、管理再精细，在开展城乡环境治理上实现新突破；坚持“健康优先”“预防为主”，提质扩面开展健康影响评估，常态化、精准化开展健

科普宣传，加强全生命周期健康管理，推动健康产业与旅游、康养、休闲等深度融合发展，在推进健康海南建设上取得新成效；突出“关口前移、精准防控”，科学精准开展病媒生物防制，在筑牢公共卫生安全屏障上展现新作为；践行“爱国卫生你我他、美好环境靠大家”的理念，推动爱国卫生运动融入群众日常生活，在构建协同联动格局上凝聚新合力。

省领导范少军、闫希军、谢京、袁平参加启动仪式。

## 刘小明调研海口新海港春运服务保障及日用消费品免税店开业情况

本报海口2月11日讯(海南日报全媒体记者陈蔚蔚)2月11日，省长刘小明在海口市调研海口新海港春运服务保障及日用消费品免税店开业情况。

在位于海口新海港的琼州海峡联合指挥部，刘小明听取春运服务保障相关工作汇报，研究部署下一阶段重点工作

作。他指出，今年春运是海南自由贸易港全岛封关后的首个春运。要压实各方工作责任，全面复盘总结经验，加强琼州海峡南北两岸沟通协作，科学构建高效指挥协同体系，进一步提升运输能力、减少碍航因素，做好应急预案，备足应急力量，全力保障航行安全、运营安全；及时

下转A02版▶

**买！买！买！**  
海南首批  
日用消费品免税店开业

2月11日，海南首批日用消费品免税店开业。图为在海口市中免日用消费品免税店，顾客挑选商品。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄  
(更多报道见A03版)



## 习近平春节前夕慰问部队 向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员预备役人员和民兵致以新春祝福



新华社北京2月11日电(记者梅常伟)新春佳节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在北京八一大楼以视频方式检查全军战备值班和执行任务情况，亲切慰问有关部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。

下午4时许，习近平来到八一大楼，同来自各军兵种和武警部队的9个单位视频通话。陆军某旅2营、海军安徽舰、空军航空兵某旅、火箭军某旅、军事航天部队某部、网络空间部队某部、信息支援部队某中心、联勤保障部队某仓库、武警部队某支队，依次向习主席报告战备值班和执行任务情况。习近平认真听取汇报，同他们亲切交流。看到官兵精神饱满、士气高昂，在各自岗位上扎实练兵备战，习近平给予充分肯定，勉励大家狠抓实战化练兵，用好手中武器装备，提高部队战斗力建设和运用水平。

习近平指出，过去的一年很不寻常、很不平凡。人民军队深入推进行政整治，有效应对各种风险挑战，在反腐败斗争中经受革命性锻造。全军广大官兵特别是基层官兵坚定听党话、跟党走，忠诚履职尽责，聚力攻坚克难，圆满完成各项任务，是完全过得硬、信得过的。

下转A02版▶

2月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京八一大楼以视频方式检查全军战备值班和执行任务情况，亲切慰问有关部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平向官兵挥手致意。 新华社记者 李刚 摄

## “确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年” ——习近平总书记春节前夕在北京看望慰问基层干部群众纪实

■新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

立春刚过，气象正新，农历马年春节即将到来。

锐始者必图其终，成功者先计于始。“十五五”开局之年，这个春节在喜庆祥和之中，多了一份跃马扬鞭、马不停蹄的澎湃活力。

2月9日至10日，习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众：在科创园区，看科技创新点亮未来；在养老服务街区，关切便民惠民的民生举措；在古韵新潮的新春市集，深入了解节日市场供应情况。

习近平总书记代表党中央向全国各族人民和香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年！祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！

### 创新之城的未来

北京亦庄，通明湖畔，一片科技创新引领产业创新发展的科创园区，从曾经的郊区原野拔地而起。占地约600亩的国家信创园，构建了从底层硬件到上层应用的全链条产业集群，展现出蓬勃的发展态势。

2月9日上午，习近平总书记来到国家信创园，察看科技创新成果展示。

过去一年，我国人工智能领域创新成果竞相涌现，“人工智能大模型你追我赶”，“创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩”。

从2018年10月中央政治局围绕“人工智能发展现状和趋势”开展集体学习，到去年4月上海黄浦江畔的模速空间，再到这次北京通明湖畔的国家信创园，总书记一直高度重视人工智能发展。

这些年，北京的机器人产业不断跑出加速度，连续多年举办世界机器人大会

会，2025年全球首个人形机器人半程马拉松赛，吸引了广泛关注。

通用真身机器人展区，能模仿人80%表情的仿生机器人，栩栩如生；应用于不同场景的机器人关节模组，大小不一；有38个自由度的灵巧手，收放自如……现场演示了机器人穿针引线，习近平总书记俯身观察：机械臂平稳精准，丝毫不差。

一层大厅里，掌声热烈。他们中，有年过七旬的科学家，也有“90后”科技企业负责人。

望着大家热切的目光，习近平总书记说：“北京在全国的定位，我到中央工作后就认真思考。北京‘四个中心’中的科技创新中心，是根据北京的资源条件，根据国家的发展战略而定的。”

“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

下转A02版▶

## 海南省与国家开发投资集团有限公司举行工作会谈

冯飞 刘小明 付刚峰 余邦利 参加

本报海口2月11日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月11日，海南省与国家开发投资集团有限公司在海口举行工作会谈，省委书记冯飞、省长刘小明，国投集团董事长付刚峰、总经理余邦利参加。

冯飞代表省委、省政府对国投集团长期以来关心支持海南自由贸易港建设表示感谢。他表示，海南自由贸易港全岛封关运作以来，整体运行平稳有序、政策红利持续释放、开局势头良好，迈出了自由贸易港“三步走”目标安排中的坚实

第一步。当前，海南正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话精神，高标准建设海南自由贸易港，着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。海南愿同国投集团携手深化种业、深海科技、交通港口、绿色能源等领域合作，推动更多优质项目落地，共享开放新机遇。海南将一如既往为企业的发展做好服务保障，加强有关规划衔接，实现互利共赢发展。

付刚峰感谢海南省对国投集团在琼发展的支持和帮助。他表示，国投集团高度重视与海南战略合作，双方发展目标一致、合作前景广阔。集团将抢抓海南自由贸易港建设发展机遇，充分发挥自身优势，围绕“海南所需、国投所能”，积极落实与海南省政府签署的战略合作协议，加大在琼投资布局力度，深化种业、绿色能源、港口、检验检测、金融服务、医养健康等方面务实合作，为高标准建设海南自由贸易港贡献力量。

省领导赵峰参加会谈。

## 省政协召开党组会议暨主席会议 李荣灿主持并讲话

本报海口2月11日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)2月10日，八届省政协第七十二次党组会议暨第五十七次主席会议在海口召开。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

总书记关于党的二十届四中全会精神专题研讨班和中共中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话精神，围绕培育未来产业等课题加强调查研究，积极建言献策，为我省“十五五”良好开局作出政协贡献。

下转A04版▶

### ▪ 导读

海南机场联合航司推出

变更机场出行服务  
符合条件旅客  
可免费变更1次  
始发或目的地机场

A04

长征十号低空演示  
验证与梦舟飞船  
最大动压逃逸飞行  
试验成功实施

A05

## 全省社会工作部长会议召开 杨晋柏讲话

本报海口2月11日讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)2月11日，全省社会工作部长会议在海口召开，深入学习领会习近平总书记关于社会工作的重要论述和重要指示精神，贯彻落实全国社会工作部长会议和省委八届八次全会精神，研究部署今年工作。省委副书记、政

法委书记杨晋柏出席并讲话。

会议指出，今年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年。要深刻认识新时代海南社会工作面临的新形势、新任务，强化党建引领，坚持民生为大，守住安全底线，

下转A04版▶